
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 23  del  10 LUGLIO 2025

MOZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI FAGGIANO ROBERTO 
CATALDO, BIONDELLI SONIA, BELLONE NICOLETTA E ZANETTA 
VALENTINA IN DATA 12/05/2025 AL N. 0020959/2025 PER LA 
REALIZZAZIONE DI UN NUOVO PALAZZETTO DELLO SPORT A 
BORGOMANERO.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTICINQUE addì DIECI del mese di LUGLIO alle ore  
DICIOTTO E MINUTI CINQUE, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si 
e' riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la 
presenza, ad inizio seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome PresCognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

NOCERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIMOROSO Michela CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

SIPORCU Luca CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

NOZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  15 Totali Assenti:  2

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa 
Lucia, Valsesia Francesco Carlo, Abbate Loredana.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Luigi Laterza nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la 
seduta per la trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la 
deliberazione in oggetto e di cui trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto 
concerne la discussione, al relativo verbale di seduta.



 

 

Punto n. 5 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Mozione presentata dai 

Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo, Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta 

Valentina in data 12/05/2025 al n. 0020959/2025 per la realizzazione di un nuovo 

palazzetto dello sport a Borgomanero”. 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della 

trattazione del presente punto all’Ordine del Giorno risulta essere assente in più 

dall’aula il Consigliere Luca Porcu, pertanto 14 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora al punto numero 5, proposta di delibera con oggetto la mozione 

presentata dai Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo, Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e 

Zanetta Valentina in data 12/5/2025 al numero 20959 del 2025 per la realizzazione di un 

nuovo palazzetto dello sport a Borgomanero. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie. Mozione per la realizzazione di un nuovo palazzetto dello sport a 

Borgomanero. Premesso che lo sport rappresenta un elemento fondamentale per la 

crescita sana dei giovani, per la coesione sociale e per la promozione dell'identità di una 

Comunità. Il Comune di Borgomanero ha sempre promosso la pratica sportiva e ospita 

realtà di alto livello, tra cui il College Basketball, una delle principali società italiane per la 

formazione di giovani atleti nel basket. Il College Basket è riconosciuto a livello nazionale 

per il proprio settore giovanile, per la partecipazione a campionati di rilevanza e per la 

valorizzazione del talento sportivo, fungendo anche da polo attrattivo per atleti provenienti 

da tutta Italia. L'attuale dotazione impiantistica della Città, pur svolgendo un ruolo 

importante, risulta non adeguata alle esigenze logistiche, sportive e organizzative di una 

società di tale livello, né alla crescente domanda da parte di cittadini e associazioni 

sportive locali. Considerato che un nuovo palazzetto dello sport rappresenterebbe un 

investimento strategico per il futuro della Città, sia dal punto di vista sportivo che 

economico e sociale. Tale struttura potrebbe ospitare eventi sportivi nazionali e 

internazionali, generando ricadute positive in termini di indotto turistico, promozione del 

territorio e opportunità lavorative. La presenza di un impianto moderno permetterebbe di 

incentivare la pratica sportiva tra i giovani, di migliorare l'accessibilità per persone con 

disabilità e di dotare la Città di un'infrastruttura polivalente per eventi scolastici, culturali e 

comunitari. Il Consiglio Comunale di Borgomanero impegna il Sindaco e la Giunta a 

valutare la fattibilità tecnico economica della costruzione di un nuovo palazzetto dello 



 

 

sport, anche attraverso la predisposizione di uno studio preliminare, a individuare possibili 

aree idonee alla realizzazione dell'opera, privilegiando soluzioni facilmente accessibili e 

sostenibili dal punto di vista ambientale e urbanistico, a coinvolgere le associazioni 

sportive locali, in particolare il College Basket, nel processo di definizione delle esigenze 

funzionali e operative della futura struttura, a ricercare finanziamenti pubblici e privati, 

inclusi i fondi europei, regionali e sponsor locali, per la copertura dei costi del progetto, a 

promuovere ove possibile forme di partenariato pubblico privato per la progettazione e 

costruzione e gestione dell'impianto. Borgomanero merita una struttura sportiva all'altezza 

delle sue ambizioni e del talento che coltiva. Questa mozione vuole rappresentare un 

primo passo concreto verso quel futuro. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Faggiano. Prego Assessore Elisa Zanetta. 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Grazie. Condividiamo completamente le premesse di questa mozione, tanto che 

quello che ci viene richiesto di fare nei cinque punti è quello che stiamo in questo 

momento facendo, ma in questo momento con determinate azioni, ma da sempre. 

Abbiamo già discusso qua di un palazzetto per la partecipazione a un bando PNRR e eh 

velocemente le passo in rassegna chiedendo poi appunto il ritiro della mozione perché 

l'impegno che stiamo mettendo proprio ai punti richiesti è effettivo insieme agli uffici, 

insieme all'amministrazione, insieme alle associazioni, tutte le associazioni sportive perché 

siamo consapevoli che oggi la Città di Borgomanero e limitrofi, perché anche qua torniamo 

a quanto discusso prima, le nostre associazioni sportive danno un grandissimo servizio, 

fanno un grandissimo lavoro, ma per un bacino di utenza molto più ampio del Comune di 

Borgomanero, arrivo a tutto l'alta provincia, direi. Quindi siamo assolutamente consapevoli 

come oggi le strutture di, diciamo, a disposizione sportive siano assolutamente al limite. 

Ovviamente c'è stato un grande lavoro sempre nella manutenzione, quindi è quello che 

cerchiamo da sempre si cerca di fare di tenerle in funzione, di permettere che vengano 

utilizzate al meglio, ma oggi con i numeri dei ragazzi, delle ragazze che gravitano intorno a 

tutte le discipline che su Borgomanero sono presenti è veramente molto molto elevato. Poi 

eventualmente anche il mio collega Assessore allo sport potrà intervenire in tal senso. 

Quindi sappiamo benissimo che Borgomanero si merita una struttura multifunzione che 

possa accogliere più sport, più discipline, più associazioni e anche eventi di livello 

nazionale, internazionale, come già si stanno svolgendo in quelle che abbiamo. quindi 

valutare la fattibilità, chiudo dicendo che in questo momento noi abbiamo partecipato al 



 

 

bando sport. Ah, vorrei dire anche un'altra cosa, costruire oggi una struttura come un 

palazzetto dello sport è molto complesso, complesso perché i bandi e i finanziamenti 

spesso non sono finalizzati a questo. Sono finalizzati al recupero delle strutture esistenti, 

all'efficientamento energetico delle strutture esistenti, nuove strutture, io sono sette anni 

che faccio l'Assessore ai lavori pubblici e ho sempre cercato di trovare la possibilità di ogni 

genere di bando che passava anche caricando gli uffici all'inverosimile, è la prima volta 

quest'anno con sport e periferia, a parte il PNRR di cui avevamo appunto discusso e 

PNRR è tutta una, diciamo, un caso a parte, è la prima volta che esce un bando dedicato 

alla nuova impiantistica sportiva. Quindi la prima volta in sette anni e io ho colto 

l'occasione. Quindi abbiamo predisposto una fattibilità tecnico economica da presentare 

un progetto non è una fattibilità è un preliminare, diciamo, uno studio di fattibilità per la 

partecipazione al bando sport e periferie che si è chiuso qualche, un mesetto fa, ancora 

non abbiamo l'esito. Avevamo già partecipato a sport e periferie con altri progetti, ma non 

di nuova realizzazione perché non lo permettevano, come vi dicevo quindi le linee sullo 

sport sono spesso molto complicate e prevalentemente finanziano mutui, quindi e noi 

abbiamo già sappiamo benissimo, ne parliamo spesso in sede di bilancio, come oggi per 

noi sia assolutamente impossibile accendere nuovi mutui, ma per quello che abbiamo, 

diciamo, in eredità. La fattibilità ha individuato una nuova area rispetto a quella che 

avevamo ipotizzato in prima battuta con il PNRR. Io non sono fissata sulle idee. Abbiamo 

discusso spesso la prima ipotesi con il bando PNRR che non era andato a buon fine, 

eravamo stati ritenuti, eravamo stati ammessi in graduatoria ma non finanziati era Santa 

Cristinetta. Abbiamo poi fatto delle valutazioni ulteriori e ci siamo resi conto che 

probabilmente quell'area che avevamo identificato non era la più idonea per una 

costruzione del genere. Abbiamo quindi individuato una nuova area che è stata oggetto 

appunto del bando di sport e periferie ed è l'area di Santa Croce, l'avrete visto, se n'è 

parlato sui giornali, anche ieri era sul giornale e questo, diciamo, questa nuova la strategia 

che è stata messa in campo per la partecipazione al bando vede due linee, una appunto è 

la realizzazione di un nuovo impianto a Santa Croce e l'implementazione di Santa 

Cristinetta per la creazione di un polo dedicato al calcio, perché lì era nato il calcio. Oggi 

l'impianto di Santa Croce ha tantissimi problemi partire dagli spogliatoi, dai fondi in 

sintetico, il fondo in terra. Quindi in questo momento è un impianto che su cui è necessario 

intervenire al di là di tutto e quindi abbiamo deciso appunto di lavorare con un team di 

progettisti sulla nuova fattibilità. Coinvolgere le associazioni sportive locali? Assolutamente 

sì. Lo abbiamo fatto proprio per sport e periferie perché uno delle basi del bando era, a 

parte che noi ci colloquiamo tutti i giorni, era appunto quello di coinvolgere le associazioni 



 

 

sportive, quindi abbiamo inserito ehm più discipline, anche questo era motivo di punteggio 

ulteriore perché l'impianto doveva essere multidisciplinare, ma soprattutto l'obiettivo che ci 

siamo prefissati era quello di creare uno spazio il più possibile come dire, non rigido, ma 

modificabile, quindi la possibilità di avere più campi di allenamento con tribune retrattili, in 

modo tale che poi per gli eventi di certe categorie le tribune si aprono e quindi il campo ne 

diventa uno. Quindi è uno è uno spazio multifunzione destinato a più discipline, pallavolo, 

basket, twirling, quindi ci sono tutta una serie di discipline che sono rientrate all'interno 

della fattibilità che abbiamo presentato al Ministero dello Sport. Finanziamenti pubblici e 

privati, questo è quello che vi raccontavo, ovviamente noi siamo con gli occhi proprio 

aperti sull'impiantistica sportiva sempre, abbiamo anche un altro bando su cui beh 

abbiamo lavorato che è l'ampliamento dell'impianto Cadorna via Vecchia, su quello 

lavoreremo con un altro bando dedicato all'edilizia scolastica. Partenariato pubblico 

privato, anche su quello stiamo lavorando. I partenariati pubblici privati sono uno 

strumento molto interessante, ma anche molto complesso, quindi oggettivamente bisogna, 

uno trovare il privato interessato a investire e poi lavorare molto sulla formulazione del 

partenariato vero e proprio. Quindi tendenzialmente le richieste che ci vengono fatte con 

questa mozione in questo momento sono tutte da tempo anche sul tavolo della 

dell'Amministrazione. Quindi questa è la mia richiesta appunto di ritirarla. Ecco, Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Prego, Consigliere Faggiano.  

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Sì, anche perché l'Assessore mi ha mi ha fatto una richiesta, perciò mi sembra. 

L'Assessore mi ha fatto una richiesta, perciò mi sembra corretto e educato rispondere. La 

ringrazio per così per averci fatto un excursus e per aver rinforzato, perché se andiamo ad 

ascoltare le sue parole, lei ha rinforzato la mia la mia proposta. Vede, adesso le dico però 

perché non ritirerò la proposta e non è che e non la ritiro, non è che non accetto, non 

vengo incontro alla sua richiesta per un discorso di tattica, poco mi interessa, abbiamo 

dimostrato con la con la proposta precedente di arrivare a e anche altre volte abbiamo 

dato ampia disponibilità al ritiro di mozioni e ricevendo anche promesse poi di successive 

elaborazioni nuove che non sono arrivate, però questo è un altro discorso. Allora, io 

chiedo invece il voto su questa mozione per un semplice motivo, perché io non ho dubbi 

eh che lei lo voglia il palazzetto dello sport, Assessore, ci confrontiamo da tanto, sette 

anni. Lo so che lei lo vuole. Però so anche che in uno degli ultimi Consiglio Comunali 

quando io insomma avevo evidenziato che i € 400.000 di soldi destinati al Palacadorna 



 

 

avevo detto, ma ragazzi, l'ho detto sia in Commissione che in Consiglio. Ho detto "Ma se 

ci mettiamo € 400.000 del Palacadorna, allora, mi state dicendo che il nuovo palazzetto 

non si fa più e lei mi sembrava che ci fosse un po' di discrepanza al vostro interno, cioè 

che qualcuno lo voglia fare, io lo so, che qualcun altro non sia troppo d'accordo, lo so. 

Sono consapevole sia dell'una che dell'altra cosa ed è legittimo, eh, è legittimo, però per 

sbrogliare questa matassa, è a me non bastano le promesse e io la ringrazio per il lavoro 

per il lavoro efficiente, propositivo che fa, però qua siamo di fronte a degli atti, degli atti 

concreti, che l'atto di volontà deve essere quello per cui io in questo momento ho 

partecipato al bando molto con copertura molto parziale, però. E nel momento in cui quella 

cosa lì va in porto, mi impegno a trovare gli altri 9.000.000 non so, è da 13 progetto da 13 

e 4 di fondo di eh oppure faccio un'altra cosa e mi impegno. Allora, lo dico tra l'altro e 

penso di essere anche, voglio dire, supportato in questo, vado a leggere perché non è che 

sto facendo una proposta astrusa. Il 25 maggio del 2022 io, il Sindaco Sergio Bossi e la 

Consigliera Nicoletta Bellone abbiamo fatto lì di fianco, no sotto, sotto, pardon, sotto in 

sala calendari il confronto a tre per con la stampa e alla domanda del giornalista indichi 

un'opera o un progetto che caratterizza e qualifica il suo programma, Il Sindaco Sergio 

Bossi, che ha stravinto le elezioni, ha detto "Adesso al Comune tocca puntare su un nuovo 

obiettivo, questo un virgolettato, eh un nuovo palazzetto dello sport di cui hanno bisogno le 

società e gli appassionati delle discipline sportive. E siccome io sono completamente 

d'accordo con questa cosa, il Presidente del Consiglio Comunale, Consigliere Luigi 

Laterza, alto esp… Assessore Provinciale, alto esponente di quello che oggi in Italia è il 

partito con il maggior consenso, ha più volte sostenuto anche sulle sue pagine social 

dell'esigenza di un nuovo palazzetto, non sto parlando di figure irrilevanti, sto parlando del 

Sindaco, del Presidente del Consiglio, del di che anche Assessore Provinciale, per cui 

perché non ritiro la proposta? Perché se quello che mi dice lei e io ci credo, se quello che 

mi dice lei che l'intenzione è quella, questa mozione è un rafforzativo di quello che state 

già facendo. E quando lei lo realizzerà, quando lei lo realizzerà potrà vantare che è un suo 

lavoro. Ma mi perdoni, siccome è da un po' che bazzico la politica, no? sarebbe magari 

anche ora, però siccome so che poi le parole volano e i fatti restano, io voglio che la 

mozione venga votata nel momento in cui la mozione viene bocciata, se Borgomanero 

avrà un nuovo palazzetto, voi potrete dire che la Città ha avuto un nuovo palazzetto 

nonostante la mozione bocciata da quel rompiscatole di Faggiano. Se Borgomanero non 

avrà un nuovo palazzetto, puntini puntini.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 



 

 

Grazie Consigliere Faggiano. Prego Assessore Zanetta Elisa. 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Ringrazio l'intervento, però effettivamente la mozione impegna il Sindaco e la 

Giunta a fare cose che sono state fatte con atti, Delibere di Giunta, cioè valutare la 

fattibilità tecnica è stata approvata con una Delibera di Giunta, cioè lei mi sta chiedendo di 

votare una cosa che abbiamo già fatto e lei se fosse qui al mio posto e io lì e le chiedessi 

questa cosa non l'accetterebbe, non l'accetterebbe perché individuare possibili aree 

idonee, le ho detto che è stata individuata, a coinvolgere associazioni sportive all'interno 

della relazione approvata con Delibera di Giunta e inviata al ministero ci sono i nomi delle 

associazioni coinvolte, i numeri dei a ricercare finanziamenti. Le stiamo abbiamo provato 

PNRR, abbiamo provato sport e periferie più volte tentiamo il Cadorna, certamente il 

Cadorna, quei soldi sono lì da moltissimi anni, poi servono anche da mantenere all'interno 

proprio perché quando escono le possibilità dei bandi bisogna avere delle opere all'interno 

del triennale perché te lo chiedono come prerogativa, quindi il Cadorna ha necessità di 

interventi, abbiamo un progetto finanziato con PNRR per cui il Comune di Borgomanero 

non ha speso un Euro per l'ampliamento, abbiamo appena presentato sull'edilizia 

scolastica perché quello è un impianto allegato legato alle Gobetti, quindi ha un codice 

legato all'edilizia scolastica, quindi presenteremo alla Regione, abbiamo presentato il 

dimensionamento dell'edilizia scolastica alla Regione, usciranno i bandi e noi 

presenteremo il Cadorna all'ampliamento alla Regione. Quindi anche questo di ricercare 

finanziamenti, le dico che più, con atti pubblici, con atti pubblici, con Delibere di Giunta 

dove approvano i progetti. Io devo essere sincera che veramente si metta nei miei panni, 

nei nostri panni, cioè se lei fosse qui non l'accetterebbe questa mozione, o viene cambiata 

continuare, ma così, cioè sono cose che abbiamo fatto, che stiamo facendo proprio con 

atti pubblici.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Prego Consigliere Faggiano. Prego, Assessore 

Valsesia. 

Assessore Comunale Francesco Carlo Valsesia 

Grazie. Sottoscrivo tutto ciò che ha detto la collega Elisa Zanetta perché ha narrato 

esattamente quello che è stato fatto sino ad ora e che è stato fatto attraverso gli atti. Mai 

come negli ultimi anni stiamo parlando di creare una un'altra struttura a Borgomanero 

idonea ad accogliere non solo i ragazzi, magari anche eventi, come diceva Elisa, a livello 



 

 

Nazionale e Internazionale che comunque si svolgono nei nostri impianti pur con tutti i 

limiti che abbiamo. Un altro limite che va citato è quello degli spazi, siamo consapevoli, ma 

aggiungo che la collaborazione con le associazioni, è quello che ci consente di lavorare 

insieme per cercare tutte le vie possibili e immaginabili. Il prezzo di un'opera di questo 

genere è naturalmente impegnativo, quindi c'è tutta una macchina che si è messa in moto 

per andare a cercare risorse in tutti i luoghi possibili e questo lo stiamo facendo. Io 

aggiungo solo una cosa per ringraziare effettivamente il lavoro, vabbè, della Giunta 

naturalmente, ma anche di tutti gli uffici che quotidianamente sulla questione impianti, 

impiantistica e creazione del nuovo palazzetto dello Sport operano e agiscono con noi e 

insieme alle associazioni e approfitto anche per ringraziare le associazioni che 

quotidianamente si fanno collaborano con noi, ok? E che ci aiutano anche a condividere 

gli spazi. A oggi sono usciti i bandi per l'assegnazione degli impianti sportivi e nessuna 

associazione è stata esclusa. Questo è merito di un lavoro quotidiano e costante che noi 

come amministrazione facciamo. Quindi il suo così ritenere di dover far votare la mozione 

secondo me non è un rafforzativo, ma è una forzatura politica.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Valsesia, prego signor Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie Presidente. Io ringrazio il Consigliere Faggiano per avermi ricordato questa 

cosa di questo incontro. Non ricordavo, ma io in campagna elettorale di certo ho detto che 

faremo tutto il possibile per cercare di realizzare una struttura che è importante per il 

nostro territorio, non solo per la Città, per il nostro territorio. Una struttura che sia adatta e 

non un pala come c'è lì a Castelletto Ticino che non verrà utilizzato perché è impossibile 

da gestire, ma una struttura che sia a portata di mano delle nostre associazioni. Io non 

posso fare altro che ringraziare veramente gli uffici, ringraziare la Giunta, ringraziare 

l'Assessore perché va ringraziato l'Assessore, i Consiglieri che si sono adoperati, che si 

stanno adoperando per fare quello che lei ha sottolineato Consigliere Faggiano, mi 

perdoni. Lei ha detto "Sono, insomma, scafato nella politica, sono anni che fa politica". 

Questo qua non è un rafforzativo. Questo non è un rafforzativo. Mi perdoni Consigliere, 

ma questa qui è veramente una forzatura politica dove uno vuol metterci un cappello su 

una cosa che sono mesi, per non dire forse più di un anno, che la nostra amministrazione 

sta lavorando per cercare di portare a casa questo risultato per la nostra Comunità. E io 

chiedo ai Consiglieri, siccome è una cosa che stiamo già facendo, la stiamo già facendo, 

invito a andare a vedere gli atti che sono stati fatti, ok? E chiedo di votare contro questa 



 

 

mozione se non viene ritirata. Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie signor Sindaco. Visto che sono stato tirato in causa, posso… niente. Mai 

come in questo periodo tutta la maggioranza, per cui possiamo fare l'appello di tutti i 

Consiglieri è unanime per il discorso della costruzione di questo luogo dove far coincidere 

le esigenze sportive e le esigenze anche degli eventi, per cui giustamente è stata una 

delle cose che in campagna elettorale abbiamo detto come partito, come Fratelli d'Italia, 

abbiamo sostenuto fortemente questo che si realizzasse queste cose, però sinceramente 

posso veramente garantire, possiamo garantire che tutti e a livello unanime questa volta 

qua vogliamo portare avanti questa importante opera perché Borgomanero è non solo 

Borgomanero, ma anche le Città che ruotano intorno a Borgomanero hanno bisogno, 

hanno l'esigenza di avere una struttura così importante. Per cui questa volta qua 

possiamo dire veramente che noi possiamo fare da garanzia che questo passo è un passo 

che viene fatto a livello unanime e non c'è nessuno dell'attuale maggioranza che ostacola 

o che non vuole la realizzazione di questa cosa. Questa volta qua tutti facendo l'appello, 

siamo tutti convinti e vogliamo farlo per il bene dei nostri figli, dei nostri nipoti, perché da 

oltre 30 anni si parla di palazzetti a Borgomanero, abbiamo perso tante squadre che 

potevano tranquillamente giocare nel nostro territorio, abbiamo delle eccellenze in tutti gli 

sport, dalla ginnastica, al twirling, al basket, per cui, oggi più che mai abbiamo bisogno di 

questo palazzetto. Grazie.  

Prego, Consigliere Bertona. 

Consigliere Comunale Marco Emilio Bertona 

Sì, grazie Presidente. Sarò brevissimo. Io ho sentito sia l'intervento dell'Assessore 

Zanetta, ho sentito sia l'intervento del dell'Assessore Valsesia, del Consigliere Faggiano, 

ho letto attentamente la mozione e devo dire che è una mozione che rispecchia in pieno 

quello che appunto l'amministrazione sta facendo e io mi aggancio a quello che ha detto 

l'Assessore Zanetta. È una mozione che così com'è, e qua accolgo anche quello che è 

l'appello del Sindaco, a livello politico non si può votare a favore, ma semplicemente 

perché sempre sarebbe come dire l'amministrazione non sta facendo queste cose che 

vengono richieste, dal momento che l'amministrazione è anni che porta avanti una politica 

di continuo ricerca di fondi attraverso bandi, attraverso sponsorizzazioni e vediamo il 

risultato concreto sul territorio, tantissime opere che oggi sono state realizzate a 

Borgomanero dalla riqualificazione dei parchi, alla ristrutturazione delle scuole, dalla 

viabilità, cioè tantissime quasi la quasi tutte penso le opere pubbliche che sono state 



 

 

portate avanti in questi anni e sono state portate avanti proprio perché si è attinto anche a 

fondi esterni rispetto a quelli della consueta, diciamo così, del bilancio consueto del 

Comune. E questo lavoro ha permesso non solo di realizzare le opere da una parte, ma 

dall'altra di diminuire costantemente anche i debiti che il Comune aveva verso gli istituti di 

credito. Quindi io lancio una proposta, rilancio una proposta che ha, poi vediamo se la si 

vuole condividere, che ha messo sul campo la l'Assessore Zanetta, che è quella di 

modificare magari questa mozione dicendo si incentiva l'amministrazione a continuare a 

fare il lavoro che sta già svolgendo e nel caso e magari se si può così se unanimemente 

se decide di modificare questa mozione in una maniera tale che si dia il giusto riscontro al 

lavoro che sta facendo l'amministrazione, bene, e può essere votata, ma se invece la 

mozione risulta immodificabile per così come presentata, anch'io mi sento di accodarmi 

alla proposta del Sindaco di non votare questa cosa. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

C'è qualche altro intervento? Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie. Ho preso appunti. Parto da dall'Assessore Zanetta Elisa. Io ho colto la 

passione con cui l'Assessore difendeva il suo lavoro, ma io lo so. E quasi mi aveva 

convinto la sua passione, quasi mi aveva convinto. Sai invece perché non ritirerò? No, no, 

scrivevo, scrivevo. Ma lei quasi mi aveva convinto, Assessore. Però poi ho sentito parlare 

di forzatura politica, di mozione che a livello politico non può passare, ma noi qui siamo 

anche a fare questo, eh. Noi qui siamo anche a rappresentare un qualcosa, a lasciare un 

testamento futuro. Perciò io mi ero quasi intenerito, ero quasi convinto a farlo un passo e 

invece non lo farò. E voi voterete no. È certo che voi voterete no. E resterà agli atti che la 

mozione per la realizzazione non è passata. Quando voi, se voi lo realizzerete, l'avrete 

fatto voi. Se non l'avrete se non lo realizzerete non ci sarà niente in cantiere, io potrò dire 

che questa mozione è stata bocciata, perché vede no, ma a me spiace per lei, Assessore, 

perché lei aveva toccato le leve giuste, non l'aveva messa sull'aspetto politico, l'aveva 

messa sull'aspetto magari più pratico, aveva toccato le leve giuste. E poi qualcuno ha 

voluto parlare di forzatura politica, qualcuno ha voluto parlare di mozione politica che non 

può passare. Eh, bene, cioè mica nessuno, cioè azione, reazione, azione, poi io sono ad 

ogni azione reazione, ogni azione ha una conseguenza. Ogni conseguenza ha un’eredità 

futura. E Presidente, lei mi dice che ho la sua garanzia. Eh, ma la mia la sua garanzia per 

me è il suo voto. È mica la sua parola, cioè per me, cioè qui quando proponiamo quando 

discutiamo una delibera poi la votiamo, non è che diciamo, vabbè, la farò, no, la votiamo, 



 

 

mi astengo, sono contrario o sono a favore. Per cui la mia garanzia del suo impegno per 

realizzazione del nuovo palazzetto è il è quando il quando lei chiederà chi è a favore la 

sua manina alzata. Come fece durante il mio primo atto nel 2018 presentato, andò contro 

tutta la maggioranza per essere coerente con un ordine del giorno che io avevo 

presentato, che voi avevate deciso di votare che poi qualcuno ha fatto qualcuno aveva 

fatto cambiare idea e lei coerentemente aveva votato, poi forse c'aveva anche rimesso il 

posto Presidente del Consiglio, però al netto di questo la mozione non viene modificata, 

non viene ritirata, non passerà. Pazienza. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Faggiano. Prego, Assessore Zanetta Elisa. 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Velocissimo. Io quello che chiedo ovviamente nei successivi passaggi che ci 

saranno a questa votazione, che saranno anche pubblici, quello che ho detto prima nella 

mia secondo intervento, ovvero che si dia atto che ci sono Delibere di Giunta, Delibere di 

Giunta, di approvazioni di progetti, di fattibilità, di palazzetto. Quindi grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Prego signor Sindaco. Prego, Consigliere Vittorino 

Moia. 

Consigliere Comunale Vittorino Gino Moia 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Ma io sinceramente non vedo il motivo per cui 

non la deve ritirare. Tutto quello che sta facendo il nostro Sindaco, la Giunta per questo 

palazzetto penso che l'unica cosa da fare è ritirarla, basta. E il mio voto sarà contrario. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Prego, Consigliere Moia. Prego, Consigliere Zanetta. 

Consigliere Comunale Massimo Zanetta 

Sì, buonasera a tutti. Mi allineo alle parole del collega Moia. Il Comune sta andando 

avanti con i lavori, ha fatto tutto quello che si poteva fare, quindi visto che la mozione non 

viene ritirata, anche il nostro voto sarà contro.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Consigliere, prego Consigliere Poletti.  



 

 

Consigliere Comunale Lorena Poletti 

Sì, anch'io mi allineo a quanto detto dai colleghi Consiglieri. Credo che appunto 

siano state date le motivazioni più precise e specifiche possibile su quello che si sta già 

facendo. Sembra che appunto questa mozione vada assolutamente a sottolineare l'ovvio, 

quindi non ha assolutamente senso votarla, per cui il mio voto sarà contrario. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Consigliere Poletti. Prego Consigliere Bertona. 

Consigliere Comunale Marco Emilio Bertona 

Sì, grazie Presidente. Io a volte invidio la dialettica che ha il Consigliere Faggiano 

perché ha una dialettica politica pazzesca che riesce a trasformare tutto. Detto ciò, anche 

il mio voto sarà contrario, proprio perché alla fine mi ha dato conferma, Consigliere 

Faggiano di mettere questa mozione solamente su un piano politico e non di, diciamo 

così, collaborazione tutti insieme e proprio perché anche queste dichiarazioni sono 

rimangono agli atti come la come il risultato della votazione, ribadisco, il mio voto sarà 

contrario perché, come nel mio intervento precedente, il Comune da anni sta provvedendo 

a perseguire quella strada che voi avete chiesto in questa mozione e devo dire che la 

persegue anche con ottimi risultati, visti anche i risultati di varie realizzazioni e quindi 

anche in questo palazzetto dello sport sta portando avanti questa politica che è una 

costante di questa amministrazione. Quindi il mio voto sarà contrario, rimarcando però 

l'ottimo lavoro che sta facendo l'amministrazione nel perseguire determinati obiettivi, come 

voi da voi richiesto. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie. Consigliere Bertona. Ha chiesto la parola il Consigliere Panariello. 

Consigliere Comunale Angelo Panariello 

E per l'ottimo lavoro che stanno stiamo facendo sia la Giunta e gli uffici noi votiamo 

contro. Cioè, nel senso che secondo me stiamo dicendo la stessa cosa, ma non troviamo 

un punto, cioè una cosa che stiamo lavorando da tanti anni, per cui non credo di ribadire la 

stessa cosa che stiamo facendo quello oggi. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Consigliere Panariello, do la parola al signor Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie, Presidente. Siamo in dichiarazione di voto, ma semplicemente perché 



 

 

volevo ero tentato astenermi questa su questo punto all'ordine del giorno, ma 

semplicemente perché così domani avrei visto un altro manifesto con scritto la Giunta 

Bossi ha bocciato il progetto o meglio la mozione del palazzetto e è giusto farsi pubblicità. 

D'altra parte, quando ormai ci si avvicina alle elezioni e si pensa giustamente alla 

candidatura a Sindaco, bisogna fare queste cose. Io quando meno, spero e vivamente che 

i Consiglieri maggioranza quando presentano una un'interrogazione, una mozione il giorno 

prima non escono con un manifesto, perché questo, credetemi, è veramente scorretto. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie, signor Sindaco. Passerei alla votazione della proposta di delibera numero 5 

che ha come oggetto la mozione presentata dai Consiglieri, Faggiano Roberto, Biondelli 

Sonia, Bellone Nicolletta, Zanetta Valentina in data 12/5/2025 al numero 20959 per la 

realizzazione di un nuovo palazzetto dello sport a Borgomanero. Astenuti? Contrari? 

Favorevoli? Do l'esito della votazione: 0 astenuti, 11 contrari e 3 favorevoli. 

 
Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Nicoletta Bellone, 

pertanto 13 sono i presenti. 

 



Letto, approvato e sottoscritto.
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